

溫哥華華僑文教服務中心室內設計裝修工程
需求規範書

1、 背景
為提供大溫哥華地區眾多僑民更完善的服務，凝聚僑心，以及向加拿大友人推廣我國多元優質文化，僑務委員會擬在大溫哥華地區設置華僑文教服務中心。考量上述需求，故擬規劃建置多功能之活動空間，並結合會議及研討功能。

2、 案名
溫哥華華僑文教服務中心室內設計裝修工程

3、 主辦機關
駐溫哥華台北經濟文化辦事處

4、 工程地點
使用面積6105平方英呎，施工區域如附圖，投標廠商可依空間配置之適當性與舒適性，提出具見解之初步規劃與設計，但不應變更本處所列之基本需求，並於得標後，需將設計送本處審查後，始得據以施工。
施工範圍包括室內裝修、水電、視聽設備工程、網路工程等。

5、 工程經費
預計為加幣15萬元整，除有特別註明外，本專案中所需支付之費用（包括證照、驗收、各類稅費等費用），均由得標廠商支付。

6、 時程
決標日次日起2週內訂定明確時間進度表並簽訂合約，簽訂合約日次日起2週內將設計圖送溫哥華市政府申請使用許可及裝修許可執照，並於6週內取得變更使用執照及裝修許可執照，並於取得許可次日開工，開工日起9週內完成本工程及取得使用執照，並於取得使用執照1週內完成所有工作（complete all deficiency）。得標廠商應以計畫書所提之完工期限為準，至遲不得晚於本需求規範書所訂時程。廠商得於投標文件提出縮短工期之方法，以為加分之依據。如因不可抗力之因素造成執行時程之延誤，得標廠商須以書面提出遲延履約之理由，並報告預計完成之時程，經駐溫哥華辦事處同意後，始得延長執行時程；其餘相關事項依契約書之「遲延履約」及「契約終止解除及暫停執行」等規定辦理。

7、 投標廠商統包工作範圍
一、設計
（1） 包括細部設計、數量計算、施工詳圖（包括消防設施施工圖、緊急逃生設備施工圖等）、施工及材料規範（包括設備之型錄或照片）、設計準則與施工時程規劃（包括資料送審、執照申請等）、施工品質管理（勞工安全計畫書、低噪音施工方法等）及說明完成後所達功能效益等，並送本處審查核准後，始得據以施工或供應安裝。
（2） 設計有變更之必要者，應經本處同意或依本處之通知辦理。其變更係不可歸責於廠商者，廠商得向本處請求償付履約所增加之必要費用。
（3） 設計結果不符合契約規定或無法依本處之通知變更者，本處得終止或解除契約。
二、設備供應及安裝
包括投射設備（包含多功能性螢幕、高畫質投影設備及其相關設備等）、中央電腦控制設備、網路設備、大門及停車場對講機及其遙控開關、水電管路、音響器材、照明設備、麥克風、消防設備、緊急逃生設備、空調管路等。
三、工程施工、機電、網路架設、空調管路、消防設備安裝、緊急逃生設備。
四、保固維修
依本需求規範書提出「保固維修計畫書」，詳列保固廠商維修時間、方式及保固範圍等資訊，善盡保固維修之責任。
五、工程施工中之勞工安全衛生、工地清潔及工程品質保證與控制。

8、 需求說明
一、空間設計需求：最多可同時容納100人（加減15%）座位之多功能空間並具活動隔間，可視活動規模調整空間、圖書館、儲藏室、辦公室、會客室及接待處等。
二、裝修設計需求
（一）本案包括施工區域之舊有傢俱搬遷與移置（包括施工場地之書架、桌椅等）、原書架之整修與面板製作、原有裝修拆除棄運及地坪、牆面、天花板之完整設計及施工。
（二）須符合建築物公共安全檢查、消防檢查及建築物室內裝修辦法之相關規定。
（三）隔間材質應具防火及降低噪音功能，於建置完成後，提供相關測試報告，符合相關防火及噪音規定。
（四）隔間牆高度須施作不低於現有隔間牆，管線、風管貫穿處應密封以達隔音上述（三）之要求。
（五）內部裝修以簡單大方，並可彈性調整移動隔間。
（六）地坪材料應考量靈活彈性的運用、維修及高度不宜過高，並應避免走動時所造成的震動及噪音干擾，其材料應符合建築及消防法規之防火、防焰等規定。
（七）隔間裝潢、設備等，宜配合外觀與色調呈現協調感，不予人以突兀之感。
（八）所有細部設計圖，須對本處提出簡報及通過評選委員會審查，始得開始施工。
三、水電設計需求
（一）本案包括低壓配電、照明、空調、消防、接地、電信、資訊網路、電視共同天線、會議設備及中央監控…等電氣工程之完整設計及施工。
（二）設計依據及適用標準至少須符合：
1. 建築法規、消防法規。
2. 加拿大卑詩省標準。
3. 各類場所消防安全設備設置標準。
（三）金屬電力配管管線出口與設備間之銜接，線路不得裸露，以美觀為主。
（四）照明須採用LED燈或省電燈具。
（五）空調設備由原有之設備及管線修改，須採用節能且高效率之系統。
（六）各空間多設插座，以減少使用延長線。
四、視聽、視訊系統設計需求
（一）本案包括會議器材設備及數位錄音裝置、一般視訊及視聽音響器材設備、網路設備器材及配置…等視聽音響工程之完整設計及施工。
（二）應具備無線麥克風4支以上，其功能包括：
1. 使用時應無干擾或訊號死角等現象。
2. 充電式麥克風，每支至少應附1個備份充電電池。
（三）須有即時錄音裝置，於舉行會議時可即時錄音，將會議之全程內容完全儲存無缺失。
（四）2台以上高流明投影機，須具備連結各種訊號之投射功能，可相容於一般電腦影像傳輸資訊及視訊，並配合展示空間規劃，於不關燈情形下，依然可做投影及供參與者正常觀賞。
（五）為保存所有會議內容，錄影器材須能實況錄影並燒錄成VCD或DVD光碟片。
（六）多功能螢幕
擬採用至少2個以上之電動升降多功能螢幕，配合高畫質投影設備及簡報播放使用。
（七）投射系統除可播放高畫質影片外，另須具備會議投射功能，如舉辦國內外會議時，發言代表有手提電腦，可以與系統聯網，將電腦的內容投影在本展示廳螢幕上作講學或展示用途。
（八）立體音響再生系統1組：擴音喇叭14支、混音器、擴大器等音響系統必備設備，以及安全存放櫃。
（十）講台應具備手提電腦螢幕及音訊接頭，演講者可輕易將手提電腦之影音，傳輸至投影機及主要音響播放系統。
五、網際網路需求
（一）全區300M無線上網。
（二）申請安裝Shaw Open（4G）
（三）有線網路應規劃完善備援、恢復及存放機制，以避免因設備毀損、故障而影響系統正常運作。
   六、大門、停車場對講機及其遙控開關
（一）可由四樓控制一樓大門之對講機和大門開關。
（二）停車場二道閘門可由四樓遙控開關。
七、施工需求
（一）施工區域應避免粉塵污染其它非施工區域，並依據溫哥華市政府之規定注意噪音控制。
（二）施工動線經過之非施工區域須以保護板舖設，避免損傷非施工區域之裝修及傢俱，如因管線施工之需求須經非施工區域者，須以原材料、原造型復原。
9、 本處配合辦理事項
一、提供裝修地點平面圖。
二、依合約辦理付款。
三、核定得標廠商所提之細部設計、施工詳圖、施工材料及規範等。
四、指派監造人員，督導各項施工作業。
五、設計有變更之必要者，須依本處之通知或同意辦理，設計結果不符合約規定或無法依本處之通知變更者，本處有權終止或解除合約。
拾、特別規定
一、得標廠商投標所提之服務建議書內容，列為合約之附件。
二、投標廠商在整體規劃中所配置之各項設施，若原意僅供規劃用而非本案之一部分，應於圖說內載明「非屬本工程」，否則列為施工項目。
三、服務建議書內之工程材料及預算分析，投標廠商應明列建材及設備廠牌、規格，供評分依據。
四、服務建議書內容與基本設計圖，至少應包括下列項目：
[bookmark: OLE_LINK1]（一）基本規劃與基本設計圖，創意設計，加值服務、構想及說明等，含空間設計、動線機能分析、空調設備、消防設施；會場平面圖；水電規劃（應含電力負載、電訊、資訊、消防等管線圖，並應標示管徑）。
（二）工程費用分析，包括選用材料、設備規範、廠牌、數量、單價等。
（三）設備與系統規格簡介：包括隔音工程設計、設備、材料，會議及相關多媒體投影設備（包含多功能性螢幕、高畫質投影設備及其相關設備等），中央電腦控制設備、網路設備、音響器材等。
（四）施工品質管理計畫、預定工作進度、工作方法及計畫、履約期限（含主要工作項目之時程計畫，如細部設計、數量計算、審查、開工、施工、完工、測試、查驗、驗收等主要時程），本工程履約期限依據前揭「時程」之規定辦理。所有工作進度與時程請詳列。
（五）廠商組織、人力之簡介，工程執行組織簡介、廠商所承辦之業務範圍及已完成之業績等。
（六）保固及維修執行計畫。
五、服務建議書之格式
（一）除繪製之必要圖說外，宜以A4縱向紙張，用中文或英文由左至右横式繕打。
（二）宜加目錄、編頁碼、加封面並裝訂成冊。
（三）宜印製［9］份。
（四）配合評選項目填寫清楚。
六、其他
[bookmark: _GoBack]（一）如果兩造雙方不論任何理由未簽訂協議，投標廠商同意不向招標機關要求任何準備標案之成本，如未入選，亦不向招標機關提出任何損失之要求。招標機關將支付加幣1,000元(包括聯邦銷售稅等所有稅費)獎勵金給每一家符合招標文件所列投標資格、投標文件符合所訂要求、評選達合格分數但未得標之投標廠商。領有獎勵金之投標廠商及得標廠商同意提供招標機關書面聲明（1）同意招標文件內所有關於豁免、免責、免訴訟或有限責任之條款（2）將全數投標資料的智慧財產權授予招標機關。
（二）領有獎勵金之廠商及得標廠商設計成果智慧財產權如侵害第三人合法權益時，由該廠商負責處理，並承擔一切法律責任。
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