รายละเอียดขั้นตอนการจดทะเบียนสมรสระหว่างชาวไต้หวัน-ไทย
1. การขอหนังสือรับรองสถานภาพโสดของชาวไต้หวัน (ต้องยื่นด้วยตัวเอง)
(1) กรอกใบคำร้อง
(2) หนังสือเดินทางตัวจริง พร้อมสำเนา 1 ชุด และสำเนาวีซ่า (VISA) ที่เข้ามาประเทศไทย 1 ชุด
(3) ทะเบียนบ้านไต้หวันฉบับภาษาจีนทั้งชุดที่คัดจากทะเบียนราษฎร์ ต้องมีบันทึกช่องหมายเหตุให้ครบถ้วน จำนวน 2 ชุด (อายุไม่เกิน 3 เดือน) ใช้สำหรับยื่นขอหนังสือรับรองสถานภาพโสดและการรับรองเอกสารแต่งงาน
(4) สำเนาหนังสือเดินทางของคู่สมรสไทย (ต้องระบุ วัน เดือน ปี เกิดให้ครบถ้วน มิฉะนั้นจะไม่สามารถเพิ่มชื่อเข้าทะเบียนบ้านไต้หวันได้)
(5) คู่สมรสฝ่ายไต้หวันเมื่อได้รับใบรับรองสถานภาพโสดต้องแปลเป็นภาษาไทย และผ่านกระทรวงการต่างประเทศไทยรับรอง หลังจากนั้นจึงสามารถนำไปจดทะเบียนสมรส ณ ที่ว่าการอำเภอ
2. การนัดสัมภาษณ์และรับรองเอกสาร ยื่นเอกสารที่ช่องหมายเลข 9 พร้อมกรอกใบคำร้องขอรับรองเอกสาร 1 ชุด, แบบฟอร์มการสัมภาษณ์แต่งงาน และใบคำร้องขอวีซ่า (กรอกฟอร์มคำร้องขอวีซ่าในเว็บไซต์ https://visawebapp.boca.gov.tw จากนั้นสั่งพิมพ์คำร้องที่กรอกสมบูรณ์) พร้อมรูปถ่ายสี 2 นิ้ว 3ใบ และเตรียมเอกสารที่จะต้องรับรอง ดังนี้
(1) หนังสือแสดงสถานภาพสมรสของฝ่ายไทยจากสำนักทะเบียนกลาง ใช้เฉพาะคำร้องเกี่ยวกับทะเบียนครอบครัวฉบับเดียวเท่านั้น (กรมการปกครอง ถนน นครสวรรค์ เขตดุสิต โทร 02-3569658) 
(2) ใบสำคัญการสมรสไทย (คร. 3)
(3) ทะเบียนสมรสไทย (คร. 2)
(4) ทะเบียนบ้านไทยทั้งเล่ม (หากมีข้อมูลอยู่ในทะเบียนบ้านปัจจุบันไม่ถึง 1 ปี จะต้องขอย้อนหลังไปให้ได้ครบ 1 ปี)
(5) ใบสำคัญการหย่า และใบทะเบียนการหย่า (ในกรณีที่เคยหย่า)
(6) ใบสำคัญการเปลี่ยนชื่อ-นามสกุล (ในกรณีที่เคยเปลี่ยนชื่อ-นามสกุล)
(7) หนังสือรับรองความประพฤติ (กำหนดอายุไม่เกิน 1 ปี)
(8) ใบรับรองแพทย์ (กำหนดอายุไม่เกิน 3 เดือน) ต้องใช้แบบฟอร์มที่ทางสำนักงานฯกำหนดและโรงพยาบาลตามรายชื่อด้านล่างเท่านั้น
รายชื่อโรงพยาบาลที่สำนักงานฯ กำหนด มีดังนี้
1. โรงพยาบาลราชวิถี โทร 02-354-8108-9, 02-644-6819
2. โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ โทร 02-256-5418 
3. โรงพยาบาลศิริราช โทร 02-412-4104, 02-419-7387
4. โรงพยาบาลรามาธิบดี โทร 02-201-1681, 02-201-1799
5. โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา โทร 044-254990~9
6. โรงพยาบาลลำปาง โทร 054-237400, 054-223623~31
เอกสาร (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) ข้างต้นหากเป็นภาษาไทยต้องแปลเป็นภาษาอังกฤษ และผ่านกระทรวงการต่างประเทศไทย รับรองทั้งคำแปลและต้นฉบับ  พร้อมแนบสำเนา 1 ชุด
สำหรับข้อ (7) และ (8) ยื่นหลังจากทราบผลสัมภาษณ์แต่งงานได้ (เนื่องจากข้อจำกัดของอายุเอกสาร) 
***กรณีที่คู่สมรสฝ่ายไทยไม่ต้องการพำนักในไต้หวัน กรุณาแจ้งเจ้าหน้าที่ทราบ เพื่อยกเว้นการเก็บค่าธรรมเนียมวีซ่าหนังสือรับรองความประพฤติ และใบรับรองแพทย์
(9) ใบตั้งชื่อจีนของคู่สมรสฝ่ายไทย (中文姓名聲明書) ยื่นภายหลังได้ (ต้องมายื่นด้วยตัวเองก่อนถึงวันนัดสัมภาษณ์)
(10) ฝ่ายหญิงที่มีการจดทะเบียนหย่าไม่เกิน 6 เดือน ต้องแสดงใบรับรองแพทย์ที่แสดงผลว่าไม่ได้ตั้งครรภ์
(11) หนังสือเดินทางฝ่ายหญิงและฝ่ายชายต้องระบุ วัน เดือน ปี เกิดให้ครบถ้วน พร้อมวีซ่าเข้าประเทศไทยของชาวไต้หวันถ่ายสำเนา 2 ชุด (กรณีหนังสือเดินทางสูญหาย ต้องไปขอคัดประวัติการขอหนังสือเดินทางที่กระทรวงการต่างประเทศ กรมการกงสุล)
(12) ทะเบียนบ้านที่คัดจากทะเบียนราษฎร์ไต้หวันฉบับภาษาจีนทั้งชุดต้องมีบันทึกช่องหมายเหตุให้ครบถ้วน (กำหนดอายุไม่เกิน 3 เดือน) ตัวจริงและสำเนาอย่างละ 1 ชุด
(13) ฝ่ายไต้หวัน ถ้ามีสัญชาติไทยด้วย ให้ใช้บัตรประชาชนไทยในการจดทะเบียนสมรส และแนบสำเนาทะเบียนบ้านไทย หนังสือรับรองสถานภาพสมรสที่ออกโดย สำนักทะเบียนกลาง ทะเบียนหย่า และใบเปลี่ยนชื่อ-นามสกุล (ถ้ามี) แปลเป็นภาษาอังกฤษ และผ่านกระทรวงการต่างประเทศไทยรับรองพร้อมสำเนา 1 ชุด
(14) กรณีที่คู่สมรสฝ่ายไทยเคยไปทำงานที่ไต้หวัน ต้องแสดงใบกาม่า (ARC) ที่เคยเข้าไปทำงานพร้อมสำเนา 2 ชุด 
หากยังไม่หมดสัญญาจ้างงาน จะต้องมีหนังสือยกเลิกการจ้างงานจากสภาแรงงานของไต้หวัน และสำเนาหนังสือเดินทางและใบกาม่า (ARC) ที่เข้าไปทำงานมาแสดงด้วย
หากไม่สามารถแสดงหนังสือเดินทางเล่มเก่า จะต้องไปขอคัดประวัติทำหนังสือเดินทางที่กรมการกงสุล กระทรวงการต่างประเทศ พร้อมแนบสำเนา 2 ฉบับ
(15) กรณีคู่สมรสชาวไทยที่เคยหย่ากับคนไต้หวันจะต้องแสดง ทะเบียนบ้านไต้หวันของสามีเก่า ซึ่งบันทึกการหย่าแล้ว
***ค่าธรรมเนียมในการรับรองเอกสารพร้อมค่าวีซ่า 6,790 บาท ประกอบด้วย 
1. ใบสำคัญทะเบียนสมรส 
2. ทะเบียนสมรส 
3.คำร้องเกี่ยวกับทะเบียนครอบครัว 
4. ใบรับรองแพทย์ 

5. ใบรับรองความประพฤติ 
6. ใบตั้งชื่อ 
รวมทั้งหมด 9 ตรา (ตราละ 510 บาท) และ ค่าธรรมเนียมวีซ่า 2,200 บาท
3. วันสัมภาษณ์ เวลา 14.00 น. ให้คู่สมรสทั้งสองฝ่ายมาที่สำนักงานฯ เพื่อรอเรียกสัมภาษณ์ (ห้องหมายเลข 6) โดยนำหนังสือเดินทางตัวจริงของทั้งคู่ และรูปถ่ายงานแต่งงาน ตลอดถึงรูปถ่ายอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อประกอบการพิจารณา พร้อมนำใบเสร็จรับเงินที่ทางสำนักงานฯ ออกให้มาด้วย
4. เมื่อสัมภาษณ์ผ่านแล้ว ให้คู่สมรสฝ่ายไต้หวันนำเอกสารที่ผ่านการรับรองเรียบร้อยแล้ว (ประกอบด้วย 1.ใบสถานภาพสมรสของฝ่ายไทย 2.ใบสำคัญการสมรส 3.ใบทะเบียนสมรส 4.ใบตั้งชื่อจีน) ไปดำเนินการเข้าชื่อในทะเบียนบ้านตามขั้นตอนของทางไต้หวัน 
หากไม่สามารถกลับไปดำเนินเรื่องเองได้ จะต้องทำหนังสือมอบอำนาจให้ญาติหรือบุคคลอื่นกระทำการแทน โดยหนังสือมอบอำนาจจะต้องผ่านการรับรองจากสำนักงานเศรษฐกิจและวัฒนธรรมไทเป
5. การยื่นวีซ่า รับบัตรคิวและติดต่อช่องหมายเลข 3, 4, 5 เพื่อขอยื่นวีซ่าโดยเตรียมเอกสาร ดังนี้ 
(1) ทะเบียนบ้านที่คัดจากทะเบียนราษฎร์ไต้หวัน ซึ่งได้บันทึกชื่อพร้อมวัน เดือน ปีเกิด ของคู่สมรสฉบับภาษาจีนตัวจริงพร้อมสำเนา ซึ่งมีอายุไม่เกิน 3 เดือน 
(2) หนังสือเดินทางตัวจริง (ต้องแก้ไขคำนำหน้าชื่อหรือนามสกุลสามีตามที่ได้ระบุไว้ในทะเบียนสมรส)
(3) ใบเสร็จรับเงินทั้งหมดที่ทางสำนักงานฯ ออกให้
6. การรับวีซ่า คู่สมรสฝ่ายไทยต้องรับการอบรมเวลา 9.30 น. ณ วันนัดรับวีซ่า และสามารถรอรับวีซ่าในช่วงบ่ายของวันเดียวกัน
***กรณีสัมภาษณ์ไม่ผ่าน ทางสำนักงานฯ จะมีหนังสือแจ้งผลการสัมภาษณ์ พร้อมคืนเอกสารแต่งงานตัวจริง ทั้งนี้ทางสำนักงานขอสงวนสิทธิในการคืนค่าธรรมเนียม คู่สมรสหรือตัวแทนต้องติดต่อกับสำนักงานฯ เพื่อลงลายมือชื่อรับเอกสารตัวจริงคืน โดยหลักการแล้วทางสำนักงานฯ จะสัมภาษณ์เพียงหนึ่งครั้ง แต่หากคู่สมรสมีเหตุผลพร้อมหลักฐานเพิ่มเติมเพียงพอสามารถที่จะยื่นอุทธรณ์ เพื่อขอโอกาสสัมภาษณ์ครั้งที่สองได้หลังจากรับเอกสารคืนแล้วอย่างน้อย 1 เดือน (นับจากวันที่รับหนังสือเดินทางคืน) ทั้งนี้ทางสำนักงานฯ จะมีหนังสือแจ้งผลการยื่นอุทธรณ์ให้คู่สมรสฝ่ายไต้หวันทราบ
สำหรับการยื่นคำอุทธรณ์ขอสัมภาษณ์ครั้งที่สอง กรุณาเตรียมเอกสารประกอบดังนี้ 
(1) คู่สมรสฝ่ายไต้หวันเป็นผู้ยื่นหนังสืออุทธรณ์ ซึ่งต้องมีลายเซ็น ที่อยู่ที่ชัดเจน พร้อมเบอร์โทรศัพท์ของผู้อุทธรณ์
(2) สำเนาหนังสือเดินทางของคู่สมรสฝ่ายละ 1 ฉบับ (ฝ่ายไทยจะต้องแสดงหนังสือเดินทางตัวจริงด้วย)
(3) ทะเบียนบ้านที่คัดจากทะเบียนราษฎร์ไต้หวันฉบับภาษาจีนทั้งชุด ต้องมีบันทึกช่องหมายเหตุให้ครบถ้วน (กำหนดอายุไม่เกิน 3 เดือน)
(4) เอกสารเพิ่มเติมอื่นๆ เช่นรูปถ่าย บิลค่าโทรศัพท์ หรือจดหมายที่แสดงว่าได้มีการติดต่อกันหลังจากที่สัมภาษณ์ไม่ผ่าน ฯลฯ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อประกอบการพิจารณาอนุมัติสัมภาษณ์ครั้งที่ 2 
**ทั้งนี้ทางสำนักงานฯ ยังคงสงวนสิทธิ์ในการขอเอกสารเพิ่มเติมตามความเหมาะสม และในกรณียื่นเอกสารไม่สมบูรณ์ ทางสำนักงานฯ อาจเลื่อนวันนัดสัมภาษณ์ออกไปจากเดิมที่ได้นัดสัมภาษณ์ไว้
